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A tanító szerepe a szociális akcióban,*
Egy nagy örökséget adott át a huszadik szá­

zadnak a tizenkilencedik század. Ez a szociális 
kérdés. Ez nem új dolog, mert minden időben 
megvolt és meglesz. Ez nem más. mint a tár­
sadalom egyensúlya és harmóniája, amelyet 
mindig fönn keli tartani, mert csak így lehet­
séges akár egyeseknek boldogulása, akár a 
nemzetek föl virágozása. Amint a levegőben 
folytonos mozgás van. úgy, a társadalomban is 
folyton meg kell lenni a kiegyenlítődésnek. 
Amint rossz dolog volna, ha a levegőben nem 
volna mozgás, úgy a társadalomban is úgy 
volna. A társadalomban osztályharc alakjában 
törekszenek egymás ellen a rétegek. Midőn 
társadalmi bajt akarunk gyógyítani, akkor nem 
csupán a külső jelenségeket kell vizsgálni, ha­
nem a bajnak gyökeret, mert igazi gyógyulás 
csuk úgy lehetséges. Marx, Stierner és Nietsche 
egyoldalú individualizmusnak hódoltak, mely az 
egyént elválasztotta a társadalomtól, és ez a 
fonák elmélet billentette meg a társadalmi 
egyensúlyt. Ez ellentéte az evangéliumnak, 
amely azt hirdeti: Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat!

A nevelés a legfontosabb szociális tényező, 
mert a jövőre irányul és oda törekszik, hogy 
a kultúrának kincse el ne vesszen és hogy 
ezt a jövőnek átadja.

*

Azt látjuk egyeseknél, mintha a nemzeti es 
szociális irányt ellentétbe helyeznek. Teszik ezt 
a vad szocializmus hívei, mint pl. Hervieux. az

ultraszociálista, aki azt mondja: Mi hazaelle­
nesek vagyunk. Ez a két irány szoros össze­
függésben van egymással. Mert a szociális ér­
zés talajt keres magának és azt a hazaszere­
tetben találja meg. Az ember nincs úgy köz­
vetlenül belekapcsolva a társadalomba, mart a 
társadalom nem elvont dolog. Az ember hazá­
jának és nemzetének tagja. Aki érzi szivében 
a szociális kötelességet az saját nemzetének 
előbbvitelében fogja keresni működését

-K

Széchényi Ferenc rnegcsókollatta a fiával 
egyik öreg jobbágyának a kezét. Ez a gyermek 
valóságos szociális nevelésben részesült és be­
lőle lett a valódi szociális működés jellegzetes 
alakja Magyarországon: Széchényi István. Amit 
Széchényi Ferenc tett a fiával, azt kell a taní­
tónak tennie a reá bízott gyermekekkel.

•*

A szociális túlzások legfőbb oka a nagyfokú 
közömbösség, amely megvan a közönségben a 
szociális kérdések iránt. Minél nagyobb az ér­
deklődés a szociális kérdések iránt, annál job­
ban tűnik el minden ellenséges szociális moz­
galom. A bajok legfőbb oka, hogy az egyes ré­
tegek nem ismerik egymást. Londonban tör­
tént, hogy a magasabb körökben egyszerre -föl­
léptek a ragadós betegségek. Rájöttek, hogy az 
előkelők ruháját szegények, mia/más vi.-kvk 
lakói készítik és e ruhákkal jött. be a sok be­
tegség a felsőbb körökbe. De ennél meg súlyo­
sabb. mert erkölcsi betegségek is származnak 
át ily utón az érintetlen körökbe. Ismerni loci 
tehát a többi társadalmi rétegeket, hogy ma­
gunknak is használjunk.

-K

* Eszmék Gkmcnn Nándor <lr. érsz. képviselőnek 
az egri főegyházmegyei róni. kath. tanítóegyesület ok­
tóber i's-iki közgyűlésén mondott méiyenszántő beszé­
déből. IA Sépiilcolai Taniigu után közöljük.!

Ma szeretni akarom a népet, akkor meg Ívni 
azt ismernem. A szociális érzéketlenségnek az 
oka, hogy nem ismerjük felebarátunkat • s - 
nép nem ismer, mintegy idegeneknek néz, hu
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s.-:- a urines* ignoráiással megyünk el mellette. 
>.,s érzékét kell nevelnünk nemcsak a vá- 

- :_i :,-, hanem a legkisebb faluban is és már 
; ■ „rkijlal an s megteremteni a testvéries szel­

lemet,

i arsadítltni szolidaritás érzelmét kell nevel- 
nü:i . mert önmagunkban tehetetlenek vagyunk 
r- mi: dnvájan száz meg ezer ember nmköde- 
.rv • szirénünk. Ezt a tanítóink számtalan al­
kalma -au bemutatni a különféle foglalkozások 

- a. .. Figyelmeztetni kell a gyerme- 
kv'k-'L mint kapcsolódik egyiknek munkája a 

;hoz. Ha ezt belátjuk, akkor meg lógjuk 
m - : egymást vs mindenki munkáját.

i.gvt .-mu-getik a nemet Iskolamestert, aki 
h 1 aj : -Z'Z'.nt a rzadovui ütközetet rneg- 

hz a hires nemet iskola, amely csak 
r, ■ : lm b tubust: akart begyömöszölni a gyer- 

■ . ... .. mondott, amit most a lon-
rköE-pr-daizógiai kongresszuson mindenki 

haegizta'o!!. mmt •'•rköicsneveíés nélkül nem 
■ , j _<• . F.rkö-. -isvget pedig Isten nél­

kül v kr özeini sem lehet.

A tanítóképzés reformja.
t Folytatás.*

£ inek az erkiilcsi erőnek fenntartására és 
he , t-esére alku.ma- tanítóságot csak olyan 
két.;:ö neveibe!. nmeknek belső életet a val- 
uL-ais szellem levem-jc hatja at. A vallásos 
-a. .lemet nélkülöző, vagy másodrangú sze- 
-. kárhöztató intézet a legjobb esetben is 

-elv hideg, szellemtelen tanítókat nevel, akik 
>,,k bérs/.t ilgaíatot es napszámos inunkat 
,.-g, ziv.-k azon a téren, amelyen a testi és

! • ed erőknek teljes ieláidozása árán lehet 
- k maradandó . ledméuyeket biztosítani. A vál­
ás os nvggvözvdést nélkülöző tanítóságból tobo­
rozza katonáit az istentelen és hazátlan szoeiá- 
1 miius nemcsak a külföldön, hanem— sajnos 
m; r nálunk is. Es akik naivságukban azt hitték, 
h-.gv a hazátlan szociálizmusnak a magyar 
taub (Ságra n.acs hatása, azok a legközelebbi 
jövőben szomorú esalúdásra lógnak ébredni. 
A jelek már mutatkoznak. Azért azt hiszem, 
tisztelt Országos Bizottság, hogy igen rossz szol 
gálától tesznek a nemzeti ügynek mindazok a 
politikusok, ki< a valiáserkölcsi alapon berende­
zett tanítóképzők megszüntetését sürgetik, de 
még rosszabbat azok a. tanítók, akik folytonosan 
föl te lé kacsintgatva, különböző címeken az egész 
vonalon való államosítás mellett harcolnak. 
Ezek nem tudják, vagy nem akarják tudni, hogy 
a forradalmi szellem, a nemzetellenes irányzat, 
a felforgató törekvés a vallásos meggyőződés

sziklafalán törik meg leginkább. Először a vallást 
kell mcgdöiiteni. azután jön a többi, hangoztatja 
a -izoeiaklemokrávia. F.s ezt az elsőt a vallás­
talan tanítóság segélvéveí akarja megvalósítani. 
Ezért kell hangsúlyozni, tisztelt Országos tiizott- 
sá" nundenekfölvtt a tanítóképzés vallásos 
szellemét, erkölcsi alapját. _ bármilyen jellegű 
tanítóképzőről legyen szó. Kell annyival is in­
kább. mert a magyar tanítóság egy igen nagy 
része olyan képzőkben nevelődik, amelyekben 

'a vallásos nieggvozödvs biztosítása nem a rend­
szerből folyik.rhánvm egyes embereknek sokszor 
megkötött jóakaratától liigg. Az állami tanító 
képzők belső életét a vegyes nevelési rendszer 
jellemzi, amely szerint katholikus. protestáns, 
unitárius, óhitű, zsidó növendékek közösen ne- 

í velődnek, állítólag egymás vallásos meggyőzödé- 
. sénvk teljes tiszteletben tartusával, tulajdonképen 
pedig az egységes vallásos vezetés teljes hiányával. 
Ez nem akar vád lenni az állami intézetek ellen. 
Imiiéin cgvszeru kunstatáui-a egy olyan ténynek, 
amolv nem annyira az állami képzők liibaja. 
mint inkább azon rendszere, amelynek terhe 
alatt nvögnek. Lehetetlen ugyanis be nem látni, 
liogv ilyen nevclcsi rendszer mellett egységes 
világnézlet. egységes erkölcsi felfogás meg nem 
valósítható. Éneikül pedig a népnevelői hivatás 

: lelkiismeretes teljesítése igen gyenge alapon all; 
mert régi igazság, hogy a neve.esnél, a valódi 
jellem képezésénél nem az dönt, mit tud a 
nevelő, hanoin mit tesz es milyen leiekkel 
teszi.

A második alapelv a tanítóképzők értelmi 
munkájára vonatkozik és azt mondja, hogy 
.( óru/nl/é7,,.:.ó- letij/vn ‘■■'aldráníjíi, a tunitóh'j'Zok 
lem/enek *;téisk<.>kih E tekintetben az elmelet 
és a gyakorlat között sajátságos ellentét van. 
A pedagógiai közvélemény ugyanis úgy nálunk, 
mint a küllőidén folyton sürgeti a tanítóképzők­
nek pedagógiai szakiskolákká való átalakítását, 
ezzel ellenkezőleg a tényleges gyakorlat az, hogy 
a tanítóképzés az általános műveltségnek és a 
szakképzésnek olyan keveréke, mely a képzők 
szakjellegét teljesen elhomályosítja, szakszerű 
munkáját pedig megbénítja. Nem hiszem, hogy 
van Magyarországon meg egy iskolafaj, mely 
növendékeit oly sokféle ismerettel és az isme- 

j retek olyan tömegével terheli, mint a tanítóképző­
intézetek ; aminek természetes következménye a 
föiületcs tudás es a ki nem elégítő szakkép­
zettség.

Ez a legközelebbi oka annak a jelenségnek, 
hogy a képző-intéz etek munkájával jóformán 
senki sincs megelégedve, sem az. aki a tanítóban 
magasabb műveltségűt keres, sem az, aki befe­
jezett szaktudást vár; mert bármennyire hang­
súlyozza is a tanügyi kormány az új tanterv 
életbeléptetését kísérő rendeletében, hogy az 
új tanításterv jellemző vonása a képzőintézetek 
szakjellegét minél határozottabban kidomborítani 
és hogy a tanítóképző intézet a többi szakisko­
lától különböző olyan önálló szakiskola, «amely-



nek tanulmányi rendjében a közműveltségi tár­
gyak ép oly lényegesen hozzátartoznak a hivatás- 
szerit kiképzéshez, mint a pedagógiai tantárgyak 
és a tanítói gyakorlat«, a valóság mégis az. 
hogy a közismereti tárgyak sokasága az új 
tantervben sem engedi a képzés szakszerűségét 
érvényesíteni. A szakműveltség ma sem áll 
sokkai erősebb lábon, mint azelőtt. Ebből magya­
rázható azon káros jelenség, hogy a képzőinté- 
zotből kikerült fiatal tanítóság a sokféle és egy­
mástól elütő ismeretek között vagy nagyon 
nehezen, vagy egyáltalán nem képes tájékozódni. 
Sokat és sokfelét tanul össze-vissza, de nem 
nyer olyan szilárd pontot, amely körül ismere­
teit csoportosíthatná. nem nyer olyan határozott 
irányt., amelyen az önállóság biztos lépteivel 
haladhatna. Meg kell tehát változtatni azt a 
rendszert, mely egy szakiskolának hirdetett inté­
zetben az általános műveltségnek olyan tág teret 
enged, hogy mellette a szakismereti tárgyak alig 
jönnek számításba és annak a tudomány-kör­
nek kell domináló szerepet juttatni, mely a 
tanítót tanítóvá teszi és a tanító működését a 
műveltség tartalmának változásai között is min­
dig és állandóan jellemzi. Általános műveltségre, 
még pedig a kor színvonalán álló műveltségre 
a tanítónak föltétlenül szüksége van. mert hiszen 
neki kell a nép legszélesebb rétegeiben elhinteni 
azokat az ismereteket, amelyeket a kor szükség­
lete kíván: de ebből nem következik, hogy e 
műveltség anyagát a képző intézet nyújtsa, vagy 
hogv benne túlnyomó helyet foglaljon el. A nép­
iskola tanítóját nem a reáltudományokban való 
kisebb-nagyobb jártasság teszi jó tanítóvá, 
hanem az az alaki képzettség, amelyet a ta­
nítói szakműveltség nyújt, amely egyrészt a 
tanítói hivatás teljes áterzését és nagyrabecsü­
lését eszközli, másrészt az egyéni rátermettsé­
get egészen a népiskola szolgálatába állítja.

Készakarva hangsúlyozom, tisztelt Országos 
Bizottság, a tanítói szakképzettséggel kapcsolat­
ban a népiskola szolgálatút, mert a tanítóképzés 
reformját sürgető hangok között két végletet 
tapasztalok. Az egyik a tanítói állás tekintélye, a 
politikai befolyás emelése, az anyagi helyzet 
javítása és több ilyenféle, a pedagógiával össze 
nem függő okok alapján a tanítóképzést oly 
magas színvonalra akarja emelni, mely a nép­
iskolai oktatás céljával és mértékével sehogy 
sincs arányban; a másik pedig a gyakorlati élet 
sok léle szükségleteire való tekintettel annyira 
bele akarja a tanítóképzést ezeknek a szükség­
leteknek a szolgálatába állítani, hogy ezen cél 
mellett a tulajdouképeni tanítóképzés egyszerűen 
eltűnik. Én egyik végletnek sem vagyok ba­
rátja.

Azt tartom ugvanis, hogy a tanítóképzés nem 
önmagáért, hanem a népiskoláért van, azért a 
tanító legyen a népiskoláé. A tanítóképzés szük­
séges reformjának alapelvét tehát nem abból 
a Szempontból tekintem, mit kivárt a tanítói 
státus érdeke, hanem mit kivan a népiskolának.
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1 mint a kulturális haladas alapvető intézményé­
nek az érdeke és mi válik annak javára. Az 
anyagi helyzet javulását a népmüveltség fejlő­
dése és ennek révén az iskola nagyobb befolyása 
úgyis magával fogja hozni. De a másik végletet 
tekintve, azért is óhajtom, hogy a tanító legyen 
a népiskoláé, mert olyan törekvést is látok, mely 
a tanítót a most széles mederben megindult és 
nagv arányukban folyó társadalmi munka szá­
mára akarja lefoglalni. Tagadhatatlanul nagy- 
igazság van abban a mondásban és igen tet­
szetős elv, hogy a tanító legyen valódi tanítója, 
igazi vezére a népnek ne csak az iskolában, 
hanem különösen abban a nagy gazdasági harc­
ban is. melvnek a népek hatalmi versenyében 
ma döntő szerepe van; de azért nem szabad 
azt gondolni, hogy a tanító főhivatású a társa­
dalmi mozgalmak vezetése és a gazdasági fej­
lődés irányítása és nem szabad azt hinni, hogy 
a tanítóképzésnek föladata a gyakorlati élet 
ezerféle és mindig változó igényeit kielégíteni. 
Éppen nem! Ilyen ezermestereket nem produkál 
semmiféle intézet a világon. Magam is vallom, 
hogv a tanító működése nem szorítkozhatik pusz­
tán az iskola szűk falai közé, de azért nem 
helyeslem azt az irányt, mely minden társadalmi 
baj orvosszerét a tanitóképzesben keresi, mert 
a tanító tulajdonképeni és foműködesi köre az 
iskola, a társadalom pedig c-sak annyira, ameny- 
nvire az iskola hatása benne folytatódik. Legyen 
tehát a tanítóképzőintézet igazi szakiskola, még 
pedig olyan szakiskola, amely sajátos és jel­
lemző hivatását nem vesztegeti cl mellékcélok 
szolgálatában.

Mindennek dacára mégis van egy tér. tisztelt 
Országos Bizottság, amelyen a tanítóképzést a 
legteljesebb mértékben igénybe óhajtom venni. 
Ez a nemzeti szellem hathatós szolgálata. Azért 
harmadik alapelvül azt állítom föl. hogy itaniíö- 
képzőintézetek a nemzeti szellem központjai lepje­
nek, olyan középpontok, amelyekből ne pusztán 
a magyar nvelvet beszélő és tanítani tudó tanítok 
kerüljenek ki, hanem a nemzeti érzés törhetet­
len bajnokai, akik át vannak hatva attól a meg­
győződéstől. hogy ezen a földön csak egy törek­
vésnek van jogosultsága: a régi magyar keresz­
tény kultúrának terjesztése és tökéletesítése es 
el Vannak határozva, hogy életüket ennek a 
szellemnek szolgálatára szentelik. Amely intézet­
nek nem ez a szellem a vezérlő csillaga, annak 
nincs helye a magvar közoktatás szervezetében. 
Oly igazság ez. tisztelt Országos Bizottság, és a 
nemzeti élet olyan elemi követelése, amelynek 
hosszas bizonyítgatásával foglalkozni gyengítésé 
volna magának az elvnek. Azért a. bővebb iga­
zolás mellőzésével szerény előadásom lényegét 
röviden összefoglalva, újra hangsúlyozom, hogy a 
nemzeti szellemben vezetett és pozitív keresztény- 
alapon álló szakképzettség teszi a jövő tanító­
képzésnek egyedül elfogadható programmját.

Gnzsrmitz Vilmos.
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EGYESÜLETI ELET.
A kassav.dvki rom. kath. tanítóegyesület köz

Dárda gyűlt össze Kassán a 
w.gy!vrw>hvn. . hogy len ej a a hála 

■ g\»>n ej 11 fike, jelenleg diszvimike 
í r- * sí iránt s megállapítsa pn>g- 

: A kassav niéki nőn. kath. tamtó- 
I •> számban jelentek meg a 
Fis>-hcr Antal esperes uj 

meg ki megköszönve n bedé helyezett 
rnas ■ szedbmi körvonalazta a teendőket, 
-•skbire várnak s a melyre az egyház­
rum. ka t h. tani tói egyesíteni sz ükséges, 
szó: Jenő egyleti főjegyzőnek, ki

I méltatván-: a lemond--tt elnök Tomcskó 
[• ó hervadhatatlan: érdemeit, átnyújtotta 
: ja mák a rekepét. mint hálájuk és s-/.ere­
je lét. Az ünnepelt díszein ük meghatót tan 

a figyelmet s biztosította az egyesület 
lermo mindig őszinte jó barátot fognak 
vvl-iéL'kri.e! küzd érdek viL mellett. A ki- 
ó. t; Szv.'ihj kenő és- H'ován bűmre nyer- 

zíári -der'-es szerint az egylet bevétele 
i - ‘ ixor.. tiszta vagyon 1297 kor.

va 14ó mü 2..Ő kötetben. Az uj pálya- 
ntán Him in- bind re a tanítói nyugdij­

at:.. sara vonatkozó javaslatid terjesztett 
’Lek lí0zzá>zóiása után rémi módosítás- 
I vvan« -r k n-égáilapodás történt a pálva- 
'•."tm! r - ómra nézve is.

elfő

IRODALOM,
. I •szent- Istran-Társulatnak az 1HOS U. 

■ */. ■. Uu-rrt ért-ínyt s hivatalit* tankönyvjegyzéke 
fa ra natra ingyen és be.mentve haladéktalanul 
tat il.nl'lrtik Tartalmazza az elemi es [elsőbb 
t-tp e* [mttjári iskolák* tanítóképzők és egyéb 
nk-aiasi intézett', itaszná/atára egyházhatósá- 
t/i.’vi I « miniszteri/t g is engedélyezett tanköny­
ve f - r t - tanszereket.

Sarj-'d a veres ! NmcszIóleTneiöbb, megn-. ugtatóbb 
■ tv. Ii,--:y a fáradságos munká-

- i - - U-r-: :olajra hullott. Számtalan
- : a ózunk uTanii-ók Évkönyvéből szeríe-

; -ae. h-.a:::;-..;aanek, nagy re növésének, 
"c Jznns Kartársunk szép surah, melyek

‘ 1 ' ' - -a- iE. r'kesedését füven tükrözik
-- A : ui!i ■, i", •' nyve e. mii — " elv a Szent-

■ "saaif a.A a!a-í’s^c folytán csekélységemnek
a r .a-, .iaef'-íl méltán sorolt': ük az elsőrendű művek 

:a , mert egy s/ciienu fáklya annak minden cikke, 
m. - ' - mink minden tehetsége t felvillanyozó

" m. mriy.-T egy Hivatásának magaslatán s a tudo- 
am- tar: mm a ékeskedő lángleikű és szentéietű

........ egy, a társ iáim; kérdéseket teljesen ismerő
k-kéymma) nglt-szienek több jó hírű íróval
A fi km;, az egyes es valamennyi cikket, nagyon 

re t, er m-mü-cL meiyaa rerueki-bb ? Remeke az mind a 
. ■ r mt:h. iro-ia ,,:nri««. Ahol Prohaszka — ez az 

- --.' a megaiib.u K-isztási Apostol — vezet, ott csak 
erei-, magasztos ,-s cisesi;,, eszme, cikk és tett lehet.

' ma .hat,Keidus., elhagyatott, kapkodó lélek az a 
ve, vuiiásd tar ;t . maek asztma,réikhiánymk e müvecske,

■ gyengét bái-r : a. az. erőseket lelkesíti. Hátéval 
a Sz</-a sn lett vak nemes ái-h-zattkészsége- 
------ : - e! rímj.vr/z ezután is u legnagyobb

■eme1 - -a-, r " ■. ipart; a 1 őrsei.:: ériekében
v- ,e- a- -' r gmig. ager, sméteit hálás köszőnetejnaet 
a Társulat vezetősége,; mely után. maradta:-, Tótujfaluban, 
tí-'>. nov. c’-in. tisztelettel Lazányi J,í„,-,s tanító, r, 
Sze nt -i sivárt-Tarsulat r. é> • tagja.

ct/M 
ért

Pásztorjátékok Népünk legkedvesebb ünnepe x 
karácsom, a Megváltó születésének a napja, az emberi­
ség legnagyobb öröme. Nei-zöl!.'szelünk sok komoly és 
ibobókás színdarabot őrzött meg ez ünnepélyről, a kis 
Jézus születését, az angyalok kijelentései, a keleti kirá­
lyok és a pásztorok hódolatai faluheiytl most is mind- 
icgyre bematalják. Azonban a vallásos játékba sok 
időtlenséget is’ kevernek vt-otl s a régi darabok már 
,Jy ismertek, hogy azokat a négyéves gyerek is könyv 
■nélkül tudja már. Hogy e- téren is újat adjon a Szent- 
lstvan-Tarsul.it, több "mint két tucat ilyen karácsonyi 
játékot nyomatott, melyek mind alkalmasak a színi elő­
adásra s mulattatva terjesztik a vallás magasztos esz­
méit. Ilyenek: szabó Jár-osnak a Betlehemi bakter 
<Népirat’lÓT. Ára 2+ f.i es .1 megkerült gyermek iXcp 
irat 2V.I. Ara 24 f.) című karácsonyi pásztorjatekaí, me­
lyekben mindenütt szép dalok vannak, teljes kottával, 
harmonium kíséretre irt zenével, kiválóan arra valók, 

:hogv a tanító betanítsa az iskolásoknak és csekély 
költséggel elő is adják az iskolában ezeket. Ibírta Ist­
ván Betlehem (Ncpirat 179. Ara 12 f.i cinül pásztor­
játéka ; ErJilm Kar-.Ívnak, a Szent-István-Társulat igaz­
gatójának. Apgyalszirtk kar-i- song-t (Ncpirat 200. Ara 
.12 fi cimű karácsonyi képe, melyben a gazdagok an­
gyala. szegények angyala es a szenvedők angyala vetél­
kednek abban, hogy az embereket miként tegyék bol­
dogokká: Lábáig Gyulának A kis Jézus ajándéka < Nép­
irat 2Ö1. Ara 12 fi karácsonyi színműve: / Oanonkos 
István T'á<ztorvltrka (Ncpirat 21Ö. Ara 20 fv ; Pap bácsi 
nevű szorgalmas rónak égisz sereg kis színmüve, me­
lyek cirnei: Betleheme nssznni/ok ,Népirat 190. Ára s f.i, 
Hár-in királyéic ,Népirat 191. Ara Ív f,. harih-songest 
<Népirat 18H. Ara S f. . Ajtrósz-ntek iNépirat 1 Íi2 Ara 
J2 fi. Itt a Mielós INcpirat leik Ara ,H f.l ; Herczegh 
Péterne .1 bonhámí fin Ne],irat 214. Ara 10 fi vimii 
karácsonyi paszlorjátéka s (ijg.lt; Sándor három kis 
bzinrnüvo : Békesség az emberen ■ N,irat 129. Ara (11), 
.4 bűn büntetése , Ncpirat 122,. Ára 8 f.i s A pogány 
megtérése i.Népirat 124. Ára o f.,

Bodnár Gáspár: Az iparostanoncok vallasokta- 
tasáról. Vezérkony.v az iparvstariom-ok vallásoktatásához. 
Második kiadás. Ára 3 korona. Minél fenyegetőbb lesz 
a szin-iálilemokráciá hatalma, minél nagyobb tömegeket 
kerít hálójába az istentagad.is és hazátlanság. annál 
jobban érezzük a tano-ncOk nevelésének és tanításának 
fontosságát s annál inkább megsínyli társadalmunk v 
nevelés és tanítás) korul elk,',vetett mulasztásokat es 
hibákat. Mikor a szociáldemokrata agitáció napról napra 
növekvő gondot fordít az «ifjú munkások« szervezésére, 
a keresztény munkának s az ebben mindig el ülj aró ka- 
tholikus gondoskodásnak is fokozott erővel és intensi- 
tassal kell végi,emenni. A munkában természetesen 
legfontosabb a mikéntnek kérdése, mert okos, körül 
tekintő módszerrel könnyen lőhet boldogulni még telje­
sen elveszettnek hitt területeken is. ló tekintetben igen 
bc-ses útmutatásokkal szolgát Bodnár Gáspár könyve. 
Első részében az iparosiam.r.cok oktatásának elméleti 
részével végez. Megállapítja az oktatás feladatait, az 
azt előmozdító és hátráltató körülményekkel szemben 
való viselkedést, a tananyagot s a részletes tantervet, 
a második részben pedig áz első rész elvei szerint ké­
szült probaelöadásokat közül. Gyakorlatlan kezdők nem 
lehetnek eléggé hálásak szerző e hasznos munkájáért, 
de a tapasztalt hitoktatók is nagy haszonnal forgathat­
ják. 3 koronáért megrendelhető a Szent István-Társulat 
könyvkereskedésében.

Kárpáti Endre : Cselédotthon. Ára 16 fillér. Nép- 
iratkak 266. száma. Német birodalmi és osztrák példák 
alapján igen ügyesen és meggyőzően bizonyítja e kis 
fgzet a .cselédotthonok hasznos és szükséges voltát. 
Kimutatja, hogy cselédre és gazdára egyaránt mennyi 
anyagi és erkölcsi haszonnal jár a cselédotthonok mű­
ködése s e kimutatásával hathatósan érvel ilyenek föl­
állítása mellett

A Szent István-Társulat pártoló tagsaga Tanui- 
sag és lelkesítés dolgában egy magyar irodalmi vállalat­
nak kiadványai sem vetekedhetnek a" Szent-István-Társu-



lat népies pártoló tagságának könyvecskéivel. Az idén 
pompásan szerkesztett naptárt, hasznos gazdasági és 
természettudományi munkákat és egy szentek életet kap­
tak két koronájukért a pártoló tagok. A közműveltség 
terjesztésének, az előítéletek irtásának, a vagyonosodás- 
nak s a közszerei.lesre képesítő polgári erényeknek 
valóságos iskolai e füzetek. Az egyszerű s esetleg el- 
kábitott emberek világnézete teljésen átalakul hatásuk 
alatt, de tanulhat belőlük a műveltebb elem is. Papok, 
á iiilnk s egyaltaiában a néppel érintkező intelligencia 
megbí-csiUhetetlen szolgálatot lehet a keresztény Magyar- 
ország megvalósító.'» ügyének a pártoló tagság terjesz­
tésével. Minden eladott könyv egv-egy uj párthivet, 
vagy a régi hívek feltmzdilását. telire sarka ásót jelenti.

Az iskolán kívüli népoktatás. Göndör Ferenc 
népiskolai igazgató érdekes tanulmányt írt. a fenti elmen, 
amelyben füképen a nép gazdasági tudásának fejlesz­
tését tartja szükségesnek, A füzet ára üti fillér, megren­
delhető a Szerit-lstván-Társulatnál.

Űj zeneművek. Juhos nyug. áll. tauítúképez-
dei zenetanár Mária országa einten 2:7 remekszép szer­
zeményt adott ki, melyek mindegyike kél énekhangra és 
zongora vagy harmonium (orgonái kíséretre van hang­
jegyezve. Szerző művévé! nemcsak szaponlja a vallási-s 
dalok számát, hanem ugv az egyházi irodalom, mint a 
it agánájtatosság terén újai és eredetit, úgyszólván úttörőt 
és Valiiban meglepő szépei nyújt. F mesteri és elbájoló 
Mária-dalokat — melyekben a dallam szárnyalásával a 
szöveg fenköltségo párosul tanító és kántor kartár- 
sainknak a legmelegebben ajánljuk. Ara aránylag olcsó: 
5 korona, megrendelhető a s/erző címén: Tctncsvár- 
(iyárváros. — Kél. eredeti magyar dal címen adta ki csinos 
szerzeményeit Brenner Tivadar kartársunk; szöveg és 
dallam egyképen sajatja. Ára l korona, megrendelhető 
s -.érzőnél: Pnisi.-sabán.

Felhívás a könyvkiadókhoz. A Szent-Isiván-Tár- 
s ilat a közel lövöm n egy nagy hiányt igyekszik helyre- 
pótolni : kath. tanítói könyvtár jegyzéket állít össze és 
ül ki. A könyvtúrj'-gy/ék ménnél teljesebbé tétele 
-zempontjábói felkéri a könyvkiadók,-.t, valamint a ma- 
gánkiadókat, hogy alkalmasnak vélt kiadványaik egv- 
egy példányát szíveskedjenek ingyenesen -ás leheháeg 
h liadrktaianal megküldeni a Társulat igazgatósága liiuda- 
pest. Vili., Szénkor ,h i u. 2S.I címére, ki azokat bírálatra 
fogja kiadni s ha alkalmasak, az. esetben az Ürsz. Kath. 
Taiiiigvi Tanács által j-Nah. _y--tt. hivatalos könyvtár- 
jegvzékbe felvéteti es közrebocsátja.

VEGYESEK,
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tar- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács koszorúja.
I>r .S’zchtqyorgyi Jordan Károly apát, mint az Orsz. 
Kath. Tanügyi Tanács elnöke, vasárnap a délutáni 
vonattal - halottak estéjére — Nagyváradra érkezett, 
hogy letegye egykori elődje, a megboldogult dr. stem- 
berger Ferenc sírja fölé az e napon felszentelt titeinberger- 
kápolnában a Tanügyi Tanács koszorúját. A kegveletes 
aktusnál részivel! : Feiner Antal telsz, püspök élén a 
Kath. Tanügyi Tankes, illetve az orsz. bizottság küldött­
sége. A kápolnában elhelyezett emléktáblánál számos 
jelenlevő előtt: dr. Szénigyéirgyi Jordán Károly a követ­
kező megható beszédet mondotta : Halottak esti-jen 
sokan járnak a temetőben azok, kik hisznek, remei­
nek és szeretnek. Kijöttünk mi is az Országos Katho- 
l:kus Tanügyi Tanaes nevében és a magy. kath. jani­
tok képviseletében, hogy lengjük kegyeletünket Stein- i 
berger Ferenc iránt és koszorút tegyünk sírjára, amely ,

f .lé borul az immár megáldott gyönyörű, szép kápolna. 
A virág elhervad, a koszorú elenyészik, megsemmisül 
az idők fohurnán, mint minden, ami múlandó a világon. 
De az a tisztelet, szeretet, kegyelet és hála, amellyel a 
magy. kalh. tanítóság a Sin ivheryer Ferenc emléke iránt 
viseltetik, az nem fog elhervadni, nem fog elenyészni ; 
ami" csak egy magyar kath. tanítónak dobogni fog a 
szive. Leteszem e koszorút sírodra, legyen csendes, 
békés nyugodalmad és legven boldog, örvendetes föltá­
madásod a jó Isten atyai ölében. Adj Uram örök nyu­
godalmat neki és az őrök világosság fényeski-djek neki. 
Nyugodjék békességben. Ámen. A megható beszéd illán 
a Miatyánk, Üdvözlet és a holtákérli ima mondatott el, 
s erre a kegveletes aktus véget ért. Másnap reggel 
i-i órakor ugyanitt a megboldogult S! cinhcrger Eerencért 
Szentyyiirqyi Jordán Károly szentmisét olvasott s ezen 
a Tanügyi Tanács képviselete szintén megjelent.

A temetési búcsúztatásokkal való visszaélés. 
Az Egyházi Kazlon// legutóbbi számából vv-'Zük át e 
közleményt, melynek nézeteit — ha nem is osztjuk 
mindéiben — figyelemreméltónak és megbeszélésre 
érdemesnek farijuk. "Szép szokás, különösen faluhelyen, 
bogy a halottakat kegyeletből a ti u.etési szertartásuk 
alkalmával elbúcsuzlatják. Mintegy a halottat akarjak 
utoljára hallani a kántor búcsúztató énekében. Ez ellen 
senkinek sem lehet kifogása. De van itt egy körülmény, 
amely különös figyelmet érdemel. Különösén uz alföldi 
faluhelyeken a búcsúztató annyira elfajult, hogy komoly 
rendszabályozást igényel. Elhúzzák egy, sőt másfél óráig 
is magát a búcsúztatót: a legutolsói és legkisebb roko­
nokat is szerepeltetik, sőt még gyermekeket is, akik 
még beszélni Sern tu nak, a gyá-zoió közönség ele 
állítanak Megtörténik, hogy a kántortól kiének?!! győr­
inek a porban fekszut, mikor a kántor érzelgős szavak­
ban ad kifejezést intenzív fájdalmának. Annyi komikum, 
annyi visszaélés az egyház intencióivá], a temetési szer­
tartásoknál komoly visszatetszést keit. Mert sokszor a 
komikus nevek említése, a rokonok hajlongasa nem 
felel meg az egyház szellemének. Miért is óhajtandó 
volna, hogy az illetékes egyházmegyei hatóságuk ebben 
a tekintetben egyöntetliseg kedvéért szabályi, illetve 
rendeletet adjanak ki. Igaz, hogy a kántorok talán a 
jobb stólától ezáltal elesnek : de nem lesz a nép között, 
no de még maguk a kántorok közölt sem az a balt)-!, 
hogy a búcsúztató a temetési szertartás leglényegesebb 
része. A beszeritelcs, az egyházi szertartás lassan másod- 
harmadfokú szerepet kezd játszani. Szives véleményezés 
és hozzászólás végett teszem meg ezen észrevételemül» 
Mi is készséggel nyitunk tón az ügy megbeszélésére.

Kiváló tanférfiak kitüntetése. A kanonok: kine­
vezéseknél ez alkalommal a királyt kegy két kiváló 
tanferfiúnak tevékeny munkásságát jutalmazta: M < 
fi eh Izidor apát és Koperniezky Ferenc esperesben. 
Madiwich Izidor mint a rozsnvoi egyházmegye fölanfel- 
ügy.-iője nagy szeretettel gondozta mindig a kohol -.us 
iskolaügy és tanítóság érdekeit. Mint a Kathol.Rus tan­
ügyi Tanács buzgó tagja is sok érdemet szerzett, külö­
nösen a nem magyar ajkúak tantervének készítésénél 
gyiimölcsöztette gazdag tapasztalatait a közügy javára. 
Koperniezky Ferenc mint f-gybázkerfileti tanfelügyelő 
sok éven át adta fényes tanúbizonyságát, hogy a tanítók 
igaz barátja, legutóbb a «Népnevelő« is közölte egy 
nagyérdekíi cikkét az olvasás tanításáról. Hisszük, hogy 
a fényes állásokban is szeretetük tárgya lesz : a kath. 
iskola, azért igaz benső '"Tűmmel kívánunk sok Isién 
áldási. Ad mulfos annos ! Az Orsz. Kath. Tanügyi Tárnics 
elnöksége mindkét kitüntetett tanférfiút üdvözölte s ez üd­
vözlésre Machovieb Izidor agat kanonok a Következő leve 
let intézte Ember Károly lovag elnökhöz : «Az iszmte tisz­
teleten alapuló hála érzelem szállotta meg "telkemet akkor, 
amidőn Nagyságodnak a királyi kegy személyemre való 
áradása alkalmából az Orsz. Kath. Tanügyi Tanácsnak 
nevében hozzám irányított megtisztelő sorait vettem, 
kiolvasván belőlük annak szives üdvkivánatait. A u ■ g 
hatottsúg érzelme mondom szállott meg, mivel a weitab > 
sorok egy országos és katholikus testületnek b Imucsai 
lévén, súlyuknál fogva messze túlszárnyaltak a többi —



A kirvai i Eszterzom rrm rám. kath. iskolánál osz­
tálytanítói állás üres. Javadalma : 1000 kor. készpénz, 
természetbeni lakás Pályázók kérvényeikét küldjék 
HenmhI Ji'mef tanfelügyelő alesp--reshez Esztergom- 
1 iajnára. Határidő a er. 10. Pályázhatnak nők és férfiak. 
Német nyelv tudása szükséges. őlis 1—1

Egri érseki megye

A balmazújvárosi kántorlanitóságra pályázat nyit- 
k. Javadalmazása: három szobás lakás melléképiile- 

kert 24 kataszt. hold fődd 
nyolc bye -dletrneimyel, jelenleg 1Ö0Ó kor. haszonbér­
értékben Munkuvált-ág Ui~ km-. Kegy uraságtól 210 kor. 
Stóla -toil k'-r. Kötelessége a kántori teendőken kívül 
az I — VL. osztatlan :;oi>k--la vezetése, áaiatkezüleg írt

udvar

N. J. Konyha,

Érdeklődő, 4 t

- ejiaenkíTit ;.s szerfelett becses jóakaróim nyíl vá­
ri.! S éppen t .- lesz jövében azon bűvös erő. amely 

....■'a, l a további tevékenységre szentegyh tutik s 
• azéI . kath t mügyviiek kitartó ápolására s

v;ra joztat ás ára.)'
A fútetlen iskola. B.icsíöldvaron nem akarták fit- 

. -vgi isk.-i t. 1-gyik tanító, hogy az előadást 
. . r.ejsz:,nia, maga tültetett s amikor a 
a beitv..jto:t számláját k : zelni nem akarta, be­

te :. kié-séyi-t. Az óibeesei jarásbiróság Háesföldvar 
--- get elüeite es k,-telezte, hogy lő nap alatt a tanító- 

: . meg a öl koronát a fűtőanyagért. De a 
agarai-; i- alap-sin be fűtött, meri a tanító 

kivid még 1ÖU kor. 20 fillér perköltséget 
ne g '.eh fizetnie.
A tanítónő ferjhezmenese. A fiumei rapprenzen- 
- I u.reg r-’g-.; keZiu; azzal az elutasító véleménnyel,

. e: . o-... e tana -s terjeszteti elő Paicurich bízott - 
! . a • -■ .» ti<-■ eres.- dolgai)"n tett

: ... r v a.ür.e-o|.;g. Tőbe áószuialás után elln- 
P..i ".I•■-.•- c.iiüianyut, amelynek értelmében a. 

. váp-s jardói - , nem mehetnek férjhez.

Szerkesztői üzenetek.
\ nd-.iszteriumban rengeteg anya- 

ízért a késedelem. Megsürgettük.
1 álló tanítótestület képviselőt! 

as,-, p,- s ez a testü'vt aha s.ját kibe 
- •: :t. képviseli a testületet. K tisztségre, 

; p - ' ; arinely tagja, lelát a fntanitó is megválaszt-
• . S.<. J Jak. W';;.. gép rendelhető Marsz és

si, VAradi i.ip-a t Ö. - K. M. 
ólKos- cntmarton. 1. Tudakolja meg. mi okból maradt. 

■ ■ e; I küüiiieiés : óbból azután kőveíkezte-:
*, : p . re. íj "jegyezni i-rre nem szoktak ott 

pi-i l.yelilp.-k új előterjesztést kel! tennie, 
vinni. Már hogy r- lebbezíp-tné meg az;

■ _. bizottság ügy dort, amint ön azt sa 
üb.m kerti ö. Kérni ehet, de néni hisz-; 
evdnenriyel jármi. Komaromi. Hogy.
1 i-sziergomi egyházmegyének van-e olyan 
iy szí :i; t az (isztálytanitónő a férfitanítók 
;s kiitoieziielő a kézimunka tanítására,' 
, ienmsuük. Az illető egykazme.yei fiitan-: 
meg:,.fia a h-iiiüigositást. Azonban általa-: 
üekv.ht t-. erre a megsznbott heti tanórás, 

. v Jelei: esetben vedig megválasztásakor 
óta :- i zettsegm. — K. S A Ik-ik 
-v közi ion betöltő gyermek az esetben fii 1-1 
pm-’hk-k-háiia, ha hatéves kora előtt vétó-; 
sö "szia yba -s így mar 12 eves k< ra előtt 
hat évfolyamot.; máskülönbén nein. Ekként; 
í'-toz-'tt aiiasporit helves. 7«éö lenéire n

Felelői- szerkesztő: Ember Károly

Kérelem ! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése “ minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal cimére - nem 
szerkesztő — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Kszti rjjomi érseki megye.

A kisgyarmati íHvp.í m.i róni. kath. iskolaszék a. 
1, tani; ■; m-asra paly:., ..n o hirdet. Jövedelme: lakás, 
mely két szoba. Konyha, kamra, pince és padlásból áll .-

a hitközségtől 100 kor. fizetés es 20 korona kertitlet- 
ménv ■ az államtól »00 kor., mely a választás jóváha­
gyása után fog kiutaltatni. A választás nor. 12-én lesz,
-,i.■ 1 y határidőig a fölszereli kérvények lot. SUtmpay 
Fcvene plébános úr ifimére küldendők. Az iskolaszék.

nö-fi 2—2

A jokai róm. kath. 1-kólánál egy osztálytanítói 
állásra pályázat birdetíetik, melyre csak térfitanilók 
miivuzhamak. Javadalma : bútorozott szoba bitessel és 
sm> kor. Az HM) koronára való íizeléskiegészités kérel­
mezve van. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények 
mranher lő ,VI Olgttatt Béla plébánoshoz, küldendők 
Jókara (Pozsony in.'). 604 1 -1

A kolosnémai iKvmárom m.-l újonnan szervezett 
róm. Kath. osztály tan tói állasra páivázat birdetíetik. 
Jövedelmet egy szoba s egv előszobáind álló lakás. 
Ivón korona fizetés, melyből »0(1 korona államsegély.

Kötelességei: egyik tanteremben 
él Sósokét oktatni s a kántori teen- 
szükség esetén azokat önállóan 
fölszerelt kéi vényeiket nor. 14-ig 

Kiismer koma róni-esi csőn plébános 
i0 én lesz. Az állás azonnal 
lám kánlortanitó. 601 1—1

Fűtésre -Ul korona, 
önállóan tanítani, ism 
riókben segédkezni, 
végezni, 
bezáróta
úrhoz küldjék. \ akasztás 
elfoglalandó. Een-thainmcl

A lemondás altul üresedésbe jött báhonyi róm. 
kath. elemi iskolai ifi tanítói adásra pályázat hirdette- 
tik. Javadalma : 020 kor. államsegély, lsu kor. Bakony 
község pénztárából, 4 m -teröl ia. melyből az iskolát is 
füli. Lakása egv szoba, konyha, kamra, megfelelő kéri. 
Pályázati hat raid >. ■<-. IS. A folyamodványok az iskola­
székre címezve nagyin. Ere mi Leios apát-plébános, kér. 
espereshez küldendők Modorba. Az állás azonnal elfog­
lalandó. a»-. 1—1

kath. iskolánál osz- 
: 1000 kor. készpénz, 
•--""-vényeiket küldjék

pályázatok kántortar.iloi oklevéllel, működési bizonyít­
vánnyal, keresztieve lel. esetleg házassági kivonattal 
fölszerelve /. hó 1l'ápnj Laj<m le kész. iskolaszéki 
elnök címere küldendők. Vgyanezen napon d. e. 10 óra­
kor próbaéneklés. Adás azonnal elfoglalandó, öld 1 2

Erdélyi egyházmegye.

A székely szentkirályi róm. kath kántoriamtól
állásra ; alvázat hirdettél,k. Jövedelme 100 kai. őszi. 
Wo kai. tavaszi kepe, 40 terii kemény tűzifa. 100 kor. 
o-pora a szenten i seal a pr.ványokbul, 20 kor a rendes 
stola. 2 hold szántó e> kaszaló, sen illetmény, a község 
pénztárából *( 0 koronának kamatja, államsegély 428 ko­
rona es megfelelő - rpótlék. Kötelessége a rábízandó 
mindennapi és isnnjtl . --mások tanítása, a faiskola ke­
zelése es mindennemű kántori teendők végzése. Pályá­
zati határidő nov. .22. mely napon — esetleg a közbe 
eső vasárnapokon • a pályázók próbára megjelenni 
kötelesek. A megválasztandó kántor 240—övi) korona 
mellékjövedelemre is számíthat. Tamás 1*0-,in plébános, 
iskolaszéki elnök. gud 1—2



<jl> (írl püspöki megye.

Bana (Komárom nu róm. kath. iskolájánál az osz­
tálytanítónak előlépése folytán ezennel pályázat liinlet- 
tctik. Fizetése : luu kor. hitközségtől, 9u0 kor. állam­
segély havi előleges részletekben; szép bútorozott szoba 
teli tüzelővel. Kötelessége: I—II. osztályt vezetni, is­
métlőkét fölváltva tanítani, kántorságban segédkezni. 
Csak nőtlen féríitanílók pályázhatnak. Gyűrött végzettek 
előnyben Kérvények az iskolaszék elnökségéhez külden­
dők november 12-ig. Állás azonnal elfoglalandó.

610 1—1

Kassai egyházmegye.

A tarczaszentpéteri kántortanítói állásra nov. lT-ére 
pályázatot hirdetek. 1. A hívektől kap 600 kor. 10 kát. 
hold elsöosztalyu föld bérösszege 480 kor. Párbér 7 köb. 
rozs 80 kor. stóla 4u kor. két szobából álló lakás és 
gazdasági épületek. Személyes megjelenés megkivánta- 
tik. Kruesilák lutrim esperes-plébános. 489 2—2

A sárostapolesanyi róm. kath. tanítói állomásra a 
választás előre nem látott akadályok miatt nem novem­
ber 17-én, hanem nov. 21-én lesz megtartva. 606 1—1

A í'elsővadászi lAbauj m.i kántortanítói állásra 
pálvázat hirdeitetik. jövedelme: 18 hold szántóföld és 
rét használata. Államsegély; 410 kor. és ötödéves 
korpótlék. Párbér, stóla és alapítványokból 2u0 korona. 
Lakás egész új és kéri. Választás próba útján novem­
ber 16-<ín. Állás azonnal elfoglalandó. Folyamodványok 
Szikszóra, Idegiig István esperes úrhoz küldendők.

615 1 1
A felsőnovaji róm. kath. kántortanítói állomásra 

pályázat hirdeitetik. Jövedelme: 11 kát. hold 64 [jöl 
szántóföld, 1494 óöl rét. 1494 Göl legelő, 640 Tői 
kisreszben beültetett szőlőföld. Párbérből körülbelül 
10 köböl rozs. Stóla és alapítványi, misékből körülbelül 
1.4 korona. Tandíj 524"6C kor. Államsegély az 1907. 
XXVII. t.-cikknek megfelelöleg. Van megfelelő lakása és 
kertje. Az ismétlöiskolásokat minden díjazás nélkül 
tartozik tanítani. Kellőképen fölszerelt kérvényeiket 
november 20-áiy küldjék be ár. Vajó József plébános 
vimére Felsöiiovaj. u. p. Garadna lAbauj-Torna nu. 
Tájékozás céljából megjegyzem, hogy a Garadnának 
nevezeti vasúti állomás leísőnovaj végén van. három­
száz. méternyire az iskolától. 618 '™1

Xylírai püspöki megye.
Nyitrazerdahelyi róm. kath. kántortanitói állo- 

másra pályázat hirdettelik. Javadalmazása utólagos ne- 
gvedevi részletekben , U.i liii korona készpénz. 80 korona 
tandíjból, két kát. hold 460 Dől szám-',főid élvezete, 
haszonértéke 190 korona, 9 öl tűzifa, ebből három iskola- 
fűtésére. Javadalmazási jegyzőkönyv szerint 19* 86 kor. 
pótol tátik. Lakása: két szoba melléképületekkel, kis kert. 
Kötelessége mindennapi és ismétlősöket tanítani, r.án- 
toriakat végezni, harangoztatásról gondoskodni. Tankö­
telesek száma: 40. Választás napja november lö. Sze­
mélyes megjelenés előnyös. Költözködés önköltségén. 
Fiebig Alajos plébános. 600 l—l

Pécsi egyházmegye.

A somberek! (Baranya m.) róm. kath. iskolaszék 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet november lt> tg 
Javadalma hitköz-égtől: 680 korona, kel szoba, kert 
konyha, kamra pótlására I2u korona, egy bútorozott 
szoba téli fűtéssel, államsegélyből 981 korona, hote- 
lessé»e: a rábízandó osztályok vezetese, az isme lósok 
oktatása, a kántoriakban díjtalanul való segedkezes 
esetleg helyettesítés, miért csak a kántoriakban kellő 
jártassággal bíró fértitanitó páJyázhatik. Iskolasze

Pogány (Baranya m.i róm. halb. dókközségeio kun 
tortanitoi állomására újból pályázatot hirdetek. Jöve­
delme az 189:1. évi összeírás szerint föld-, készpénz- és 
terményben 1159 korona. Határidő nerember lő. Vá­
lasztás november 16. Németiben. Horni! nyelv ismerete 
szükséges. Márton Márton isksz. elnök. 60S 1 — 1

Ozoran (Tolna nu a róm. kath. elemi iskolánál az 
üresedésben levő VII. sorszámú férti-osztálytanitói állásra 
november hó 14-iki határidővel pályázat hirdettetik. 
Javadalma: államsegéllyel 1000 kor., lakbér 100 kor. és 
kertilletmény. Kötelességei az iskolai szabályrendelet 
szerint. Pintér Károly plébános, elnök, 619 1 1

Rozsnyói püspöki megye.

Az ipolytamóci kántoriamtól állás betöltésére
november 13-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: állam­
segély 198 kor., tandíj HU kor., termények 577 kor, 
párbérpénz 95 kor., tűzifa 190 kor., 6 hold föld és rét 
79 kor., munkaváltság 7U kor., stóla 100 kor. Termé­
szetbeni lakás és házikert Az állás azonnal elfogla­
landó. Kérvények plébánoshoz Litke tXógrád megye: 
intézendők. 599 1 1

Rappi és kalondai iXógrád nu kántoriamtól álla­
sokra pályázat hirdettetik. Javadalom mindkét helyen 
1UO0 kor. Választás xoc. 16-án Rappon délelőtt, Kulon- 
dán délután. Pályázatok «Plébánia» fíapp címre kül­
dendők. 611 1 1

Székesfehérvári egyházmegye.

A nagyhantosi róm. kath. kántortanitói állásra no­
vember 22-iki határnappal pályázat hirdettetik. Ezen 
kántortanitói állás évi jövedelme a következő. Kántori 
jövedelem: 1. Párbér .21 pár után 65 fillér) lő kor. 
99 fillér. 2. Stóla körülbelül 100 kor. 9. Egy magyar 
hold kukoricaföld és fél magyar hold kenderföld meg­
váltása fejében 45 kor. 4. Ló- és csikólegeltetés meg­
váltása tejében 45 kor. fi. Tüzifaálalány 9U kor. ti. Te­
hén- és növvndéklegeltetési jog az uradalomtól 75 kor. 
7. Malomba szállítás 10 kor. 8. Alapítványi szentmisék 
után 49 kor. 60 fillér Tanítói fizetés: 9. Készpénzfize­
tés fid kor. 10, Ismétlő oktatásért *4 kor. 11. Tandíj 
fejében 147 kiír. 19. 91 hóid szántóföld kataszt. tiszta 
jövedelme 119 kor. 68 fillér. 19. Egy magyar hold ku- 
koricaföld és fél magyar hold kenderföld megváltása 
fejűben 45 kor. 14. Ló- és csikólegeltetés megváltása 
fejében 45 kor. 15. Tüzifaálalány 50 kor. In. Tehén- és 
növendékIegeítétési jog 75 kor, 17. Malomba szállítás 
10 kor. 18. 19 m. hold szántóföldnek teljes megmun­
kálása, a termények bé-hordása és a trágyakészlet Ki­
hordása az uradalmi lakosok (bérlők) kötelessége 554 
kor. 80 fillér. 19. Korpótlék. Összesen 1509 korona 
91 fillér. Van ezenkívül a kánt- rtanitónak szabad 
használatra lakása is, melynek értéké 100 korongra 
tehető. Kötelessége a kántortanitónak az osztatlan I—VI. 
osztályú iskolát, úgyszintén az ismétlők kólát'vezetni, 
az összes kántori teendőket elvégezni. Pályázni kivárni 
képesített tanterünk kellően fölszerelt (keresztelő s há­
zassági kivonat, képesítő oklevél, erkölcsi és működési 
bizonyítvány) folyamodványukat november 22-ik a nagy­
hantosi róm. kath. iskolaszék elnökéhez 'Nagyhantos, 
Fejér m„ u. p. helyben terjesszék be. .>94 1 9

A ráckevei róm. kath. iskolánál egy tanítói állásra 
pályázat hirdettetik november 13-ára. Törzsfizetés. hit­
községtől 780 kor., államsegély 590 kor, la hold Kert- 
illetmény fejében "20 kor, 90o kor. lakbér. A kantorság 
minden ' ágában külön díj nélkül köteles segédkezni. 
Iskolaszék. 605 1- 1

Szepesi püspöki megye.

A tót tannyelvű helivágási róm. kath. népisk danái 
megüresedett kántortanitói állasra pályázatot hirdetek.
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